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Људи су бића које се јако ослањају на вид и 
константно користе очи да донесу одлуке о 
спољашњем свету. Очима усмереним унапред као и 
код других примата, користимо вид да опазимо 
многе аспекте окружења који су удаљени од наших 
тела. Светлост је облик електромагнетне енергије 
која у очима делује на фоторецепторе мрежњаче. 
Ово изазива процесе којима се стварају нервни 
импулси који се преносе неуронским путевима до 
видног кортекса. Раздвојени путеви до 
мезенцефалона и до церебралног кортекса имају 
различите функције – детектовање и представљање 
покрета, облика, боје и осталих карактеристика 
света који видимо. Неке, али не све од њих су 
доступне свести. У кортексу, неурони у великом 
броју посебних видних области су 
специјализовани да доносе различите врсте 
визуелних одлука. 

Светлост у оку 
Светлост улази у око кроз зеницу, а сажима се 
пролазећи кроз рожњачу и сочиво на мрежњачу на 
задњој страни ока. Зеницу окружује пигментована 
дужица, која може да се шири или скупља, 
чинећи зеницу широм или ужом у зависности од 
јачине светлости. Природно је претпоставити да 
се око понаша као фото-апарат, стварајући ‘слику’ 
света, али ова метафора је погрешна из више 
разлога. Прво, слика никад није статична јер се 
очи стално крећу. Друго, чак и када би слика на 
мрежњачи била послата у мозак,  

 

 
 
 
 
 
да би ова слика била “виђена”, неко треба да је 
погледа – нека особа у мозгу! Да би се избегла ова 
бескрајна регресија, с тим да се успут ништа не 
објашњава, суочавамо се са заиста великим 
проблемом који видни кортекс мора да реши – како 
да користи кодоване поруке које добија из очију да 
интерпретује и доноси одлуке о свету који видимо. 

Када се светлост једанпут сажме на мрежњачу, око 
125 милиона фоторецептора распоређених по 
њеној површини реагује на светлост стварањем 
малих електричних потенцијала. Ови сигнали се 
преносе кроз синапсе у мрежи ћелија у мрежњачи, 
на крају активишући ганглионарне ћелије чији се 
аксони спајају и дају оптички живац. Као такви 
улазе у мозак где преносе акционе потенцијале до 
визуелних области са посебним функцијама. 
 
 
 
 

Ганглионарна ћелија 

 Биполарна ћелија 

  Хоризонтална ћелија 
   Штапићи 
    Чепићи 

 
 

Светлост 

 
Зеница      Дужица Рожњача   

  
 Оптички живац  

Мрежњача Амакрина ћелија Сочиво 
 
 

Мрежњача. Светлост пролази кроз влакна 
оптичког нерва и мрежу ћелија (нпр. биполарне 
ћелије) да би стигла до штапића и чепића на 
задњој страни мрежњаче. 

 
Мрежњача 

  
Доста се сазнало о овим најранијим стадијумима 
обраде визуелних информација. Бројнији 
фоторецептори, звани штапићи, су око 1000 пута 
осетљивији на светлост од других, мање бројних, 
званих чепићи. Грубо говорећи, ноћу видите 
штапићима, а дању чепићима. Постоје три типа 
чепића, осетљивих на светлост различите таласне 
дужине. Било би превише поједностављено када би 
рекли да чепићи стварају колорни вид – али су 
суштински важни за њега. Ако се превише стимулише 
светлошћу једне боје, пигмент у чепићима се 
адаптује и једно време после тога мање учествује у 
нашем опажању боја (види Оквир са Експериментом). 

Слепа мрља 
Жута мрља 
Оптички живац 

 
 
Људско око. Светлост која улази у око се сажима 
кроз сочиво на мрежњачу на задњој страни ока. 
Рецептори у њој детектују светлосну енергију и 
процесом трансдукције изазивају акционе 
потенцијале који путују оптичким нервом. 
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У последњих 25 година, доста тога је откривено о 
процесу фототрансдукције (конверзији светлости у 
електричне сигнале у штапићима и чепићима), 
генетској основи слепила за боје услед одсуства 
неког видног пигмента, функцији ретиналне 
неуронске мреже и постојању два типа 
ганглионарних ћелија. Око 90% тих ћелија су мале, 
док око 5% њих чине велике ћелије М-типа 
(магноцелуларне ћелије). Видећемо касније да 
поремећаји М-ћелија чине основу за настанак неких 
типова дислексије (Поглавље 9). 

видно поље десно лево 

оптички нерв

оптичка 
хијазма

 
Корпус 
геникулатум 
латерале 

Експеримент са Адаптацијом на Боје 

 

 
 

пут ка 
кортексу 

 
The pathways from eye to brain. видни кортекс 

Гледајте у горњи крстић (+) између два 
велика круга најмање 30 s. А сада погледајте 
у доњи крстић. Два “жута” круга ће изгледати 
да су потпуно другачијих боја. Да ли можете 
да кажете зашто се ово догађа? 

 
Видни кортекс чини већи број области, које се баве 
различитим аспектима визуелног света, као што су 
облик, боја, покрет, растојање, итд. Ове ћелије су 
организоване у колумне (стубове). За ћелије 
видног кортекса је битан концепт рецептивног 
поља – област мрежњаче у којој ће ћелија да 
реагује на врсту слике која јој одговара. У V1, 
првом стадијуму кортикалне обраде, неурони 
најбоље реагују на линије или ивице под 
одређеним углом. Важно је било откриће да сви 
неурони у једној колумни реагују на линије или 
ивице под једним истим углом, док ћелије у 
суседној колумни најбоље реагују на мало 
другачији угао и тако преко целе површине V1. Ово 
значи да кортикалне видне ћелије имају унутрашњу 
организацију за интерпретовање света, али да она 
није непроменљива. Мера у којој појединачне 
ћелије могу да буду стимулисане активношћу у 
левом или десном оку се мења искуством. Као сви 
сензорни системи, и видни кортекс показују оно 
што зовемо пластицитетом. 

 
 

Дејвид 
Хјубел 

 

Даљи кораци у визуелној обради 
Оптички живац сваког ока се пружа ка мозгу. 
Влакна оба нерва се сустичу у структури званој 
оптичка хијазма; половина њих се “укршта” и 
придружује оној половини из супротног оптичког 
живца која је остала “неукрштена”. Заједно ови 
снопови влакана сада чине оптичке трактове, који 
садрже влакна из оба ока и пројектују се (преко 
структуре зване корпус геникулатум латерале) у 
церебрални кортекс. Ово је место где се ствара 
интерна “представа” визуелног простора око нас. 
Слично као код додира (претходно Поглавље), 
лева страна визуелног света је у десној хемисфери, 
а десна у левој. Ова нервна представа добија 
инфомације из оба ока, тако да ћелије у визуелним 
областима мозга (званим ареа V1, V2, итд.), 
реагују на слику у било ком оку. Ово се зове 
бинокуларност. 

Торстен  
Визел 

 

 
Записи електричне активности из 
ћелија видног кортекса које су 
направили Дејвид Хјубел (лево) и 
Торстен Визел (горе) су открили 
запањујуће особине. Ту спадају 
оријентациона селективност, 
предивна колумнарна организација 
(доле) и пластицитет система. Ова 
открића су их довела до Нобелове 
награде. 
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Домети истраживања Само црне и беле 
тачке? У почетку је 
тешко утврдити ивице 
или површине на 
слици. Али једном кад 
знате да је то пас 
далматинац, слика 
одједном “искочи”. 
Визуелни мозак 
користи постојеће 
знање да интерпретује 
сензорну сцену. 

Може ли човек да види ако је слеп? Наравно да 
не. Међутим, откриће више видних зона у мозгу 
је показало да неке видне способности постоје 
без учешћа свести. Неки људи са трајним 
оштећењем примарног видног кортекса (V1) 
изјављују да не могу да виде ствари у свом 
видном пољу, али када им се каже да дохвате 
ствари за које тврде да их не виде, то чине са 
запањујућом прецизношћу. Овај занимљиви 
феномен је познат као  “слепо виђење” . Њега 
вероватно омогућују паралелне везе из очију до 
других делова кортекса. 

 

док су друге једноставне и аутоматске. Чак и 
оне најједноставније захтевају повезаност 
сензорних информација и постојећег знања. 

То да нису свесни ствари које виде је 
свакодневни феномен и код здравих људи. Ако 
причате са сувозачем док возите, ваша свесна 
пажња може да буде усмерена само ка разговору 
– а ипак возите успешно, заустављајући се на 
семафору и избегавајући препреке. Ова 
способност рефлектује неку врсту 
функционалног слепог виђења. 

Један од начина да се разуме нервна основа за 
доношење одлука био би да се особа пусти да 
обавља своје свакодневне активности, а да се при 
том снима активност неурона док раде. Хајде да 
замислимо да можемо, са прецизношћу једне 
милисекунде, да бележимо активност свих 1011 
неурона у мозгу. Онда не само што бисмо имали 
много података, већ и застрашујући задатак да их 
све обрадимо. А имали бисмо још већи проблем 
да их разумемо. Да би разумели зашто је то тако, 
помислите на тренутак о разним разлозима зашто 
људи нешто раде. Особа коју видимо да иде према 
железничкој станици може да иде да ухвати воз, 
да дочека неког или просто да гледа возове. Док 
не знамо какве су јој намере, тешко би било 
разумети везу између регистроване активности у 
мозгу и њеног понашања. 

 
Сложене везе у видном кортексу су једна од 
загонетки које занимају неуронаучнике. Различити 
типови неурона су уређени у шест слојева кортекса и 
повезани у прецизна локална кола која тек 
почињемо да разумемо. Неке од њихових веза су 
ексцитаторне, друге инхибиторне. Неки неуро-
научници су претпостављали да постоји основно 
кортикално микроколо – попут чипа у компјутеру. 
Не слажу се сви с овим. Данас се мисли да постоји 
много сличности у везама унутар једне видне 
области у односу на друге, али 


